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1.	Aufgabe 1
Schreiben Sie ein Programm, das alle sichtbaren ACII Zeichen auf den Hyperterminal ausgibt.

Folgende Punkte müssen beachtet werden:

1.	Schnittstellenparameter: 9600Baud, 8 Datenbit, 1 Stopp-Bit, asynchroner Betrieb 
ohne Empfang

2.	Timmer 2

3.	Benutzen Sie SBUF Register, keine printf() Funktion

4.	Nur druckbare (sichtbare) Zeichen ausgeben

Für diese Aufgabe werden zwei Boards benötigt.

•	 Mikrocontrollerboard z.B. 
SB-001/SB-002

•	 Serielle Schnittstelle 
AB-001/AB-002

Bild 1.	 Aufgabe 1: Hyperterminal unter Windows XP

Bild 2.	 Verwendete Boards SB-001 (weiß), AB-002 (schwarz)
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2.	Aufgabe 2

Erweitern Sie die Aufgabe 1 um folgende Punkte:

1.		Zu den ASCII Zeichen soll Dezimal-Wert ausgegeben werden.

2.	Die Hyperterminal -Ausgabe soll wie auf dem Bild angepasst werden

Bild 3.	 Aufgabe 2: Hyperterminal unter Windows XP
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3.	Lösung Aufgabe 1

/***************************************************************************
	 Datei:		  Aufgabe1_AB-001-U-01_ACII_ZeichenHyperterminal.c

	 Datum: 		 Sep.2012 - first release
	 Version 	 1.0

	 Autor: 		 Viktor Schabelski info@i2c-bus.de
	 Lizenz:		 Creative Commons Lizenz
	 	 	 	 	 Namensnennung - Keine kommerzielle Nutzung - Keine Bearbeitungen
	 	 	 	 	 www.i2c-bus.de/cc

	 Uebungsaufgabe:
	 Aufgabe 1
	 	 Schreiben Sie ein Programm, das alle sichtbaren ACII Zeichen auf den Hyperterminal 
	 	 ausgibt.

	 	 Folgende Punkte müssen beachtet werden:
	 	 	 1.	Schnittstellenparameter: 9600Baud, 8 Datenbit, 1 Stopp-Bit, 
	 	 	 	 asynchroner Betrieb ohne Empfang
			   2.	Timmer 2
	 	 	 3.	Benutzen Sie SBUF Register
	 	 	 4.	printf() Funktion darf nicht benutzt werden
	 	 	 5.	Nur druckbare (sichtbare) Zeichen ausgeben
		
	 	 Fuer diese Aufgabe werden zwei Boards benoetigt. 
	 	 	 1.	Mikrocontrollerboard z.B. SB-001/SB-002
	 	 	 2.	AB-001/AB-002 Serielle Schnittstelle

**************************************************/

/***************************************************************************
	 Includes
**************************************************/
#include <at89c5131.h>
#include <stdio.h>

/***************************************************************************
	 Globale Variablen
**************************************************/
//Quarz
#define _24MHZ				   24
#define _12MHZ				   12

#define ON 1

/***************************************************************************
	 Funktionsprototypen
**************************************************/
void init_UART(char quarz);
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/***************************************************************************
	 Funktionen
**************************************************/
void main (void){
	 char myZeichen = 0x21;		  // ab Zeichen“!“
	 init_UART(_24MHZ);

	 do{
		  SBUF = myZeichen;		  // Zeichen in SBUF Register laden
		  myZeichen++;				   // Zeichen um 1 erhoen
		  while(TI == 0);			  // Warten bis Zeichen uebertragen ist
		  TI = 0;							      // TI (Transmit Interrupt) Flag im Register SCON loeschen
	 }while(myZeichen <= 126);	// bis Zeichen „~“

	 while(1);
}

/***************************************************************************
	 Initialisierung RS232/V24 Schnittstelle.

	 Initialisierung der seriellen Schnittstelle in Mode 1
	 	 Schnittstellenparameter: 9600Baud, 8 Datenbit, 1 Stopp-Bit, 
	 	 asynchroner Betrieb ohne Empfang,
		  Quarz Frequenz 12/24 MHz
		  Timmer2
	 SCON = 0x40h, Serial Control Register (0x98h)
	 FE/SM0 - 	 0 |
	 SM1 - 	 	 1 |
	 SM2 - 	 	 0 |
	 REN - 	 	 0 |
	 TB8 - 	 	 0 |
	 RB8 - 	 	 0 |
	 TI - 		 	 0 |
	 RI - 		 	 0 |

	 T2CON = 0x30h, Timer 2 Control Register (0xC8h)
	 TF2	 - 		 0 |
	 EXF2 - 		 0 |
	 RCKL - 		 1 |
	 TCKL - 		 1 |
	 EXEN2 - 	 0 |
	 TR2 - 	 	 0 |
	 C/T2# - 	 0 |
	 CP/RL2# - 	0 |

*	 @param	 quarz - Quarzfrequenz 12MHz oder 24MHz
**************************************************/
void init_UART(char quarz){

// Schnittstelle Initialisierung
	 SCON |= 0x40;				   // SM1 (2^6) = 1;
//-------------------------------------------------
// Timer2 Initialisierung
	 T2CON |= 0x30;			   // TCLK (2^4) = 1; RCLK (2^5) = 1;
	 TR2 = ON;					     // Timmer2 run T2CON 2^2
	 RCAP2H = 0xFF;

	 if(quarz == 12) 	 RCAP2L = 0xD9;			   //Reloadwert bei 12MHz Quarz
	 else						     RCAP2L = 0xB2;			   //Reloadwert bei 24MHz Quarz
}
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4.	Lösung Aufgabe 2
/***************************************************************************
	 Datei:		  Aufgabe2_AB-001-U-01_ACII_ZeichenHyperterminal.c

	 Datum: 		 Sep.2012 - first release
	 Version 	 1.0

	 Autor: 		 Viktor Schabelski info@i2c-bus.de.de
	 Lizenz:		 Creative Commons Lizenz
	 	 	 	 Namensnennung - Keine kommerzielle Nutzung - Keine Bearbeitungen
	 	 	 	 www.i2c-bus.de/cc

	 Uebungsaufgabe
	 Aufgabe 2
	 	 Erweitern Sie die Aufgabe 1. 
	 	 Folgende Punkte muessen beachtet werden:
	 	 	 1.	Zu den ASCII Zeichen soll Dezimal-Wert ausgegeben werden.
	 	 	 2.	Die Hyperterminal -Ausgabe soll wie auf dem Bild angepasst werden.

	 	 Fuer diese Aufgabe werden zwei Boards benoetigt. 
	 	 	 1.	Mikrocontrollerboard z.B. SB-001/SB-002
	 	 	 2.	AB-001/AB-002 Serielle Schnittstelle

**************************************************/

/***************************************************************************
	 Includes
**************************************************/
#include <at89c5131.h>
#include <stdio.h>

/***************************************************************************
	 Globale Variablen
**************************************************/
//Quarz
#define _24MHZ				   24
#define _12MHZ				   12

#define ON 1

/***************************************************************************
	 Funktionsprototypen
**************************************************/
void init_UART(char quarz);
void sendeZeichen_UART(char myDaten);
void sendeDezimal_UART(char myDaten);

/***************************************************************************
	 Funktionen
**************************************************/
void main (void){
	 char myZeichen = 0x21;		  // ab Zeichen“!“
	 char i = 1;

	 init_UART(_24MHZ);
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	 do{
// Dezimal Zahl berechnen und ausgeben
	 	 sendeDezimal_UART(myZeichen);
	 	 sendeZeichen_UART(‚ ‚);

// ASCII Zeichen ausgeben
	 	 sendeZeichen_UART(myZeichen);
	 	 sendeZeichen_UART(0x09);				    // Horizontaler Tabulator

		  myZeichen++;			  // Zeichen um 1 erhoen

// Neue Zeile
		  if(!(i % 5)){
	 	 	 sendeZeichen_UART(0x0A);	 // Zeilenvorschub
	 	 	 sendeZeichen_UART(0x0D);	 // Carriage Return
		  }
		  i++;

	 }while(myZeichen <= 126);		 // bis Zeichen „~“
	 while(1);
}

/***************************************************************************
	 Initialisierung RS232/V24 Schnittstelle.

	 Initialisierung der seriellen Schnittstelle in Mode 1
	 	 Schnittstellenparameter: 9600Baud, 8 Datenbit, 1 Stopp-Bit, 
	 	 asynchroner Betrieb ohne Empfang,
		  Quarz Frequenz 12/24 MHz
		  Timmer2
	 SCON = 0x40h, Serial Control Register (0x98h)
	 FE/SM0 - 	 0 |
	 SM1 - 	 	 1 |
	 SM2 - 	 	 0 |
	 REN - 	 	 0 |
	 TB8 - 	 	 0 |
	 RB8 - 	 	 0 |
	 TI - 		 	 0 |
	 RI - 		 	 0 |

	 T2CON = 0x30h, Timer 2 Control Register (0xC8h)
	 TF2	 - 		 0 |
	 EXF2 - 		 0 |
	 RCKL - 		 1 |
	 TCKL - 		 1 |
	 EXEN2 - 	 0 |
	 TR2 - 	 	 0 |
	 C/T2# - 	 0 |
	 CP/RL2# - 	0 |

*	 @param	 quarz - Quarzfrequenz 12MHz oder 24MHz
**************************************************/
void init_UART(char quarz){

// Schnittstelle Initialisierung
	 SCON |= 0x40;				   // SM1 (2^6) = 1;

//-------------------------------------------------
// Timer2 Initialisierung
	 T2CON |= 0x30;			   // TCLK (2^4) = 1; RCLK (2^5) = 1;
	 TR2 = ON;					     // Timmer2 run T2CON 2^2
	 RCAP2H = 0xFF;
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	 if(quarz == 12) 	 RCAP2L = 0xD9;			   //Reloadwert bei 12MHz Quarz
	 else						     RCAP2L = 0xB2;			   //Reloadwert bei 24MHz Quarz
}

/***************************************************************************
	 Zeichen senden ueber SBUF
**************************************************/
void sendeZeichen_UART(char myDaten){

	 SBUF = myDaten;		 // Zeichen in SBUF Register laden
	 while(TI == 0);		 //Warten bis ganzer Byte ¸bertragen ist
	 TI = 0;						     // TI (Transmit Interrupt) Flag im Register SCON loeschen
}

/***************************************************************************
Umrechnung: 
	 aus ASCII Zeichen Zahlen erzeugen. ASCII Tabelle:

	 Char	Dezimal		 Hex
	 0	 	 48		 	 0x30
	 1	 	 49		 	 0x31
	 2		  50			  0x32
	 3		  51			  0x33
	 4		  52			  0x34
	 5		  53			  0x35
	 6	 	 54		 	 0x36
	 7		  55			  0x37
	 8	 	 56		 	 0x38
	 9	 	 57		 	 0x39
**************************************************/
void sendeDezimal_UART(char myDaten){
	 sendeZeichen_UART(((myDaten/100) % 10) + 48);	 // Hunderter
	 sendeZeichen_UART(((myDaten/10) % 10) + 48);		 // Zehner
	 sendeZeichen_UART((myDaten % 10) + 48);				   // Einer
}
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Haben Sie einen Fehler entdeckt?

Wir sind dankbar für Ihren Hinweis. 
Schicken Sie uns bitte diesen Hinweis einfach per 
E-Mail: info@i2c-bus.de.

Vielen Dank!
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